

羊城晚报讯 记者蚁璐雅报道：羊城晚报记者从潮州市委统战部获悉，9月9日下午，国际潮团总会召开通告会。会上，国际潮团总会执行主席陈幼南代表理事会通告8月26日理事会特别会议决议结果：2025年第二十三届国际潮团联谊年会由潮州市主办。

据悉，此项决议是由国际潮团总会37个会员单位联名提议，经理事

会特别会议决议，并书面征求全体会员意见通过的。

据了解，国际潮团总会于1980年成立，以“敦睦乡谊、弘扬文化、促进工商、服务社会”为宗旨，拥有来自全球数十个国家和地区的会员单位逾百个。国际潮团联谊年会是国际潮团总会最主要的活动之一，自1981年起于世界各地举行，至今已成功举办二十届，成为世界上有

重大影响的国际性盛会。

潮州，是世界潮人的精神家园。近年来，古城潮州焕发新貌，抢抓机遇、乘势而上，建设“美丽潮州”。潮州市第十五次党代会提出，要全力做好“侨”的文章，全面提升改革开放水平，推动开放再扩大，完善“大侨务”格局。2025年国际潮团联谊年会落地潮州，海内外潮人也将回家共叙乡情、携手发展。

增加优质学位3190个、招聘优质教师104名、聚焦“三个最”回应社会关切……

揭阳：推动教育高质量发展

文/图 羊城晚报记者 张晓宣
通讯员 黄润生(除署名外)

近年来，揭阳教育正呈现欣欣向荣的新面貌：揭阳首个本科高校——广东工业大学揭阳校区顺利开学、揭阳一中等多所中学高考再创佳绩、2021年全市中职学校招生完成率全省第一……

为全面深化教育综合改革，持续推动揭阳教育高质量发展，揭阳市委、市政府制订出台了《揭阳教育高质量发展三年提升行动方案(2022-2024年)》等系列改革文件。2022年4月以来，揭阳教育发展成效显著：开工134个项目、竣工20个项目、增加优质学位3190个、招聘优质教师104名……在公办学位建设、师资队伍建设和基础教育改革等方面不断提升教育教学质量。

揭阳市教育局党组书记(市委教育工委书记)、局长周武城表示，接下来，揭阳市教育局将以全面提升教育发展质量与水平为核心，推进教育优质、多样、融合发展，全面增强教育服务经济社会高质量发展的能力，为揭阳加快建设宜居宜业宜游的活力古城、滨海新城和沿海经济带上的产业强市奠定坚实的教育基础。



广东工业大学揭阳校区 陈其泰 摄



揭阳市第一中学

A 扩容提质： 不仅要让学生有书读，还要读好书

9月4日，广东工业大学揭阳校区顺利迎来了2022级新生。据介绍，广工大揭阳校区今年共有八个专业招生，基本为国家一流专业或广东省一流专业。

作为揭阳市第一所本科院校，广工大揭阳校区的落地，吸引了越来越多的优质人才来到揭阳，让外界看到了正在蓄力崛起的揭阳教育。面向未来，揭阳提出实施公办学位扩容提质专项行动，聚焦优质公办学位的供给，致力于揭阳教育的高质量发展。

“不仅要让学生有书读，还要读好书！”周武城信心满满地说道。未来三年，揭阳将增加公办幼儿园优质学位供给，规划投入2.6亿元，新(改、扩)建幼儿园35所，增加学位9410个；增加公办义务教育优质学位供给，规划投入16.5亿元，新(改、扩)建义务教育学校82所，增加学位49845个；增加公办普通高中优质学位供给，规划投入2.9亿元，新(改、扩)建普通高中6所，增加学位7150个。

近年来，揭阳聚焦绿色石化与海上风电两大支柱产业，大力招商引资，众多大型产业项目落地的同时，外来务工人员数量也日益增加。“目前全市共有义务教育阶段进城务工人员随迁子女学生4.92万人。”揭阳市教育局相关负责人介绍。

为了满足更多进城务工人员随迁子女的教育需求，推动优质教育服务于产业发展，揭阳高度重视进城务工人员随迁子女入学保障工作，组织指导各县(市、区)制订完善以居住证为主要依据的入学保障政策，改革入学机制，降低入学门槛，简化手

续流程和证明材料等，切实提高进城务工人员随迁子女入读公办义务教育学校比例，全面提升随迁子女义务教育保障水平和服务质量。据了解，2022年秋季，全市义务教育阶段进城务工人员随迁子女学生入读公办学校4.8万人，占比97.54%，达到国家和省85%的要求。

除此之外，揭阳还将着力补齐教育装备短板。2022年，将配齐全市初中学校物理、化学、生物实验室，重点建设全市105个初中业水平考试考点的315个实验室，并实现考场监控设备、空调全覆盖。至2023年，将按《中小学心理辅导室建设指南》要求配齐全市中小学校心理辅导室。

日前，揭阳市第一中学新宿舍楼正式开工，新建宿舍楼为6层(首层架空)，总建筑面积约10180平方米，可供1152名学生住宿。新宿舍楼的开工得到该校的家长、师生的交口称赞。“学生在校内住宿，方便学校统一安排教学课程，有利于进一步提升教学质量。”揭阳市第一中学党总支书记、校长温俊义表示，新宿舍楼的建设是一项重要的民生工程，为学生带来极大的便利，体现了揭阳推进教育高质量发展的决心。



周武城

B 五育并举： 培育德智体美劳全面发展的学子

今年9月开学第一天，揭阳多所学校纷纷举办“安全第一课”“思政第一课”“师德第一课”等开学第一课，为新学期揭阳实施基础教育改革提质，完善“五育并举”育人体系敲响了“开课铃声”。

浇花浇根，育人育心。教育实现高质量发展，离不开一代又一代德智体美劳全面发展的学子。揭阳市教育局相关负责人介绍，该局坚持“五育并举”，正在加快推进教育由“应试教育”向“素质教育”转变，落实立德树人根本任务，坚持德智体美劳全面发展，全面落实义务教育“双减”政策及“六项管理”“四个严格”等规定；同时，实施综合素质评价，通过德智体美劳全面评价学生，转变以考试成绩为唯一标准评价学生的做法，从根本上解决教育评价“指挥棒”问题。

面向未来，揭阳计划打造100个“八个相统一”精品思政课程，培育100个思政优秀课例，建成1个省级“三全育人”体制机制建设试验区；每年创建4所省级以上体育特色学校或体育推广学校，中小学体质优良率将达到54%。

提升教育教学质量，师资队伍是必不可少的一环。“我们通过引进高学历和重点实验室本科生，提升揭阳师资队伍素质和水平。”相关负责人介绍，当前，揭阳市教育局正采取有力措施引进和培育优质师资，加大引进高学历和重点实验室本科生力度，2022年全市共设置1243名招聘教师岗位，目前已招聘硕士研究生共52名，重点

本科毕业生72名。

除此之外，揭阳市教育局加大名校长、名教师、名班主任队伍建设，培养认定揭阳首批名校长17名，首批名教师47名，首批名班主任46名，积极锻造示范引领的师资队伍。该局还启动了揭阳市级名校长、名教师、名班主任工作室建设，认定“三名”工作室30个，遴选入室学员290名，揭阳市级每年投入150万元作为工作室建设经费，确保工作室有效开展跟岗学习、团体研修等活动，示范带动一批青年骨干教师迅速成长。

近年来，职业教育的特色优势日益凸显，对地区教育和社会发展的贡献不言而喻。揭阳市教育局通过整合“小散弱”“一校多牌”的中等职业学校，全面提升现有中职学校办学水平，稳步推进“中职—职业专科—职业本科”的贯通培养，实现中、高、本的有机衔接，奋力建设一批高水平中等职业学校和高层次中职专业群为揭阳高质量发展提供强大的人才支撑。

同时，该局紧密围绕全市先进制造业、现代服务业、文化旅游业、现代农业对技术技能人才的需求，强化校企合作，鼓励支持广东工业大学揭阳校区增设化学工程与工艺、电气工程及其自动化等专业，全面服务揭阳经济社会发展，初步构建起布局合理、紧贴产业、定位清晰、专业互补的职业教育体系，让职业教育成为展示揭阳发展成就的窗口。

C 便民惠民： 聚焦“三个最”，解决教育“急难愁盼”问题

聚焦群众和企业最关心、最迫切、最现实的问题，通过群众和企业最认可的沟通方式，采取最快捷的办理方式(以下简称“三个最”)，是揭阳市聚焦解决群众“急难愁盼”问题，提升政务服务服务水平，改善揭阳营商环境的有力措施。近来，揭阳市教育系统牢牢把住“三个最”的内涵和要求，发扬自我革命精神，以更高的标准、更大的改革力度回应社会关切。

据了解，普通话测试是当地群众咨询和办件量最高频的事项之一。以往市民需现场报名缴费、考试、领证，一次考试至少需要跑三趟。优化流程后，现在考生通过网上报名缴费，选择邮寄领证，只需考试时到现场，由原来需要“跑三次”变为“跑一次”，既方便又节省了时间和费用。

在中考改革方面，今年揭阳市中考实行“网上报名、网上录取、网上查询”。首次参照高考“平行志愿投档录取模式”，按照“分数优先，遵循志愿”的原则，实行一次性投档录取。同时，市教育局开发启用“揭阳智慧教育”App，让广大考生在放榜时就能快速查询到中考成绩和录取结果。

同时，市教育局设立投诉举报电话，主动提请纪检监察部门第一时间介入，对志愿填报、招生录取、新生注册、学籍管理等各个环节进行监督，确保中考改革过程阳光、透明、公开，让制度“长牙齿”，促改革落实落地。“要真正让群众看到变化、见到成效、得到实惠。”周武城表示。

7月14日起，普宁勤建学校按照教育部门相关招生文件要求，紧锣密鼓开展2022年普通高中新生报名工作。该校前期准备充分，在材料齐全的情况下，部分新生甚至只需要5分钟左右就完成了报名注册。往年各所学校的报名点“长龙”已然消失不见，新生报名便捷又省事。

让群众少跑腿，让群众少跑腿，是揭阳市提升政务服务水平的努力方向。近来，揭阳市教育局大力推行“一窗受理”综合窗口，与市政数局签订授权委托书，全部29项政务服务事项都已进驻市政数局综合服务中心综合窗口。29项政务服务事项中，细化、优化办事指南的有6项，减少办理时限的有8项，合计减少办理时限95天。

人”这一根本问题开展工作，把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务。

要从民生上抓教育，坚持以人民为中心的发展思想，及时倾听群众的呼声，我们要在办学治校过程中倾听各方面的意见，提高教育教学质量，多措并举落实“双减”工作，加快推进由“应试教育”向“素质教育”转变。

要从规律上办教育，强化对教育规律的认识和把握，准确把握“三段一类”教育的不同阶段性发展需求，推动揭阳基础教育高质量发展，大力促进义务教育优质均衡、学前教育普及普惠、县域高中整体提升、特殊教育融合发展，让教育效能助力每个学生都有人生出彩机会。

“思政第一课”意义重大

访谈

羊城晚报：开学伊始，揭阳“安全第一课”“思政第一课”“师德第一课”准时开课。请问这三个“第一课”的意义是什么？

周武城：“开学第一课”之所以被人们看重，是因为越来越多的人意识到，开学作为一个重要教育时间节点，它预示着新的开始、新的希望。以“思政第一课”为例，思政课是落实立德树人的关键课程，是关系到国家千秋基业的系统工程。青少年处在人生的

“拔节孕穗期”，思维最为活跃，最需要精心引导和栽培，培育他们正确的世界观、人生观、价值观。因此，在开学季上好“思政第一课”意义重大，有助于引导青少年志存高远、奋力学习，树立正确的价值观，扣好人生的第一粒扣子，更是办好中国特色社会主义教育，培养一代又一代社会主义建设者和接班人的重要保障。

羊城晚报：在您看来，什么是好的教育？

周武城：要从政治上看待教育，揭阳教育要围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养

梅州 到“嘉”啦！ 嘉应学院 2022级新生入学

□赖嘉华



嘉应学院欢迎新生

羊城晚报记者 李永乐 摄

“没想到一出高铁站还有大巴车接送，暖心！”“志愿者们都很友善，那么重的行李二话不说就扛走了！”“正式成为‘嘉大’一员了，非常开心！”……12日，嘉应学院迎来2022级新生报到的日子。来自五湖四海学子陆续来到美丽的“嘉园”，正式开启大学生活新篇章。

记者在迎新现场看到，校园内人头攒动，拉着行李的新生陆续报到。迎新的横幅和指示牌随处可见，细致温馨的报到指引、贴心的志愿服务、浓郁的迎新氛围，让新生刚踏进校园，就感受到“家”一般的温暖。

“同学您好，请问有什么需要帮助吗？”新生接待处，在师兄师姐的耐心讲解下，新生们一步步完成了提交新生档案、领取校园卡、办理住宿、领取资料等步骤，并在师兄师姐和志愿者的帮助下，前往自己的宿舍。

“之前没有来过梅州，所以报到前几天我和爸妈就启程过来了。到达梅州后我们去了客天下、灵光寺、客都人家等地方参观，今天也早早来学校报到。”作为新生中的一员，付强告诉记者，自己带了很多行李，师兄师姐和志愿者非常热情，主动帮忙处理，并且指引自己完成报到所需工作，他感觉很暖心。

从揭阳过来的郑扬衡同学欣喜地告诉记者，梅州与揭阳相邻，自己也经常会来这座世界客都旅游。“梅州是个很不错的地方，这次考上嘉应学院，希望在大学四年时光里，自己能够学习更多的知识，拥有一个更美好的未来。”她说。

据了解，今年嘉应学院共录取本科新生6292人。生源分布在广东、安徽、福建等20个省(直辖市、自治区)，其中广东省内普通高考本科生源前五的地市依次为梅州、惠州、茂名、广州、揭阳。在疫情防控常态化背景下，为迎接学生到来，嘉应学院严格落实各项疫情防控措施，保障师生健康安全的同事，也为学生提供了细致温馨的入学服务，在梅州市区的高铁站、汽车站等地提供迎新接驳车服务，将新生送达校区报到。副校长张丽霞等学校领导也到现场了解新生接待情况，并要求迎新工作人员在做好疫情防控的前提下，为每一位新同学提供优质的引导与服务。

湾区新闻部主编/责编 朱光宇
美编 黄绮文/校对 马曼婷